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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. На сьогодні одне із досить центральних 

місць в суспільному розвитку займає проблема збереження генофонду 

української нації, а також формування здорового підростаючого покоління, 

підготовка дітей та молоді до повноцінного самостійного життя. І рівень 

здоров’я дітей відіграє доволі важливу роль в формуванні як трудового так й 

інтелектуального потенціалу нашої країни. 

На жаль, статистичні дані Міністерства охорони здоров’я останніми 

роками показують невтішні результати. Так, 90 % дітей шкільного віку 

володіють відхиленнями по стану здоров’я, а понад 50 % із них мають 

незадовільну фізичну підготовленість. Саме  тому такі негативні тенденції 

зниження рівня здоров’я дітей і потребують пошуку більш ефективних 

напрямів його зміцнення. 

На сучасному етапі проблема здоров’язбереження все більше набуває 

глобального масштабу. Наразі вона посідає сьоме місце серед загроз всього 

планетарного масштабу (серед загрози світової війни, екологічних катаклізм, 

нерівності економічних відносин у різних державах світу, демографічної 

загрози, нестачі природних ресурсів, наслідків науково-технічного прогресу, 

проблеми здоров’язбереження людства). Крім того сам стан здоров’я певної 

нації виступає показником як духовного, так і соціально-економічного й 

медико-біологічного рівня добробуту цивілізованої держави. Усе це 

обумовлює актуалізацію наукового пошуку стосовно вивчення  та розробки 

проблеми охорони й збереження здоров'я учнів начальних закладів України. І 

зважаючи на актуальність даної проблеми і збереженні здоров’я громадян 

України, в більшості державних документів, що стосуються освіти 

(Національна програма «Освіта (Україна ХХІ століття)», «Діти України», 

Національна доктрина розвитку освіти, програма «Здоров’я нації») одним із 

пріоритетних завдань насамперед визначено формування основ здорового 

способу життя крізь освіту, утворення здоров’язберігаючого освітнього 
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середовища, становлення як духовного, так і психічного й фізичного здоров’я 

особистості дитини, формування в дітей відповідального ставлення до нього 

як найбільш високої індивідуальної й суспільної цінності.  

Проблема фізичного розвитку учнів з інтелектуальними порушеннями 

має велике державне, наукове та практичне значення. І фізична культура у 

даному випадку є не лише засобом виховання та поліпшення фізичної 

підготовленості учнів, а і часто головним засобом відновлення й зміцнення 

здоров’я у період становлення та кінцевого формування молодого організму, 

засобом ліквідації недоліків в  фізичному розвитку, потужним джерелом 

підвищення фізичної і розумової працездатності. 

Найбільш провідне місце в проблемі здоров'язбереження молодого 

покоління відводиться, насамперед, педагогу, який володіє сучасними 

педагогічними знаннями, а також постійно взаємодіє із дітьми, їх батьками, 

медичними працівниками й зокрема шкільними психологами, планує та 

організовує власну діяльність із врахуванням пріоритетів збереження і 

зміцнення здоров’я усіх суб’єктів педагогічного процесу в цілому. Головне 

значення в даному процесі має початкова ланка самого навчання особливо 

для учнів з інтелектуальними порушеннями, адже даний період вікового 

розвитку дитини має виключне значення як для формування функціональних 

резервів здоров'я особистості, так й становлення рис особистості та 

характеру, засвоєння основ знань стосовно формування здорового способу 

життя. 

В цілому проблема навчання та виховання здорових дітей, створення 

більш сприятливих для здоров’я умов навчання розглядалися багатьма 

представниками педагогічної науки (наукові праці Я. Коменського, 

І. Песталоцці, Ж.-Ж. Руссо, Л. Толстого та ін.). Так, серед класиків 

вітчизняної педагогіки, які приділяли значну увагу проблемі 

здоров’язбереження дітей, можна відзначити П. Блонського, Л. Виготського, 

М. Пирогова, В. Сухомлинського, К. Ушинського та ін. 
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Також питання здоров’язберігаючого навчання на сучасному етапі 

стали предметом досліджень таких вчених як М. Антропова, І. Брехман, 

Д. Воронін, М. Гончаренко, П. Гусак, Л. Жуковська, Н. Завидівська, 

В. Казначеєв, Л. Кожевнікова, В. Колбанов, М. Носко, В. Пєгов, В. Петленко, 

О. Самчук, В. Сержантов та ін. 

Крім того, на практиці саме питання здоров’язберігаючого навчання 

учнів розв’язуються переважно крізь застосування медико-гігієнічних 

заходів, в той час як питання збереження здоров’я дітей під час фізичного 

виховання залишається недостатньо реалізованим. Тому проблема 

використання здоров’язберігаючих технологій на уроках фізкультури для 

учнів з інтелектуальними порушення досі залишається не до кінця вивченою. 

Мета дослідження – проаналізувати використання 

здоров’язберігаючих технологій у навчальному процесі та розробити 

педагогічні умови застосування здоров’язберігаючих технологій у фізичному 

вихованні дітей з інтелектуальними порушеннями.  

Для досягнення мети нами визначені наступні завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми використання 

здоров’язберігаючих технологій в психолого-педагогічній літературі та в ході 

навчальної діяльності. 

2. Експериментально дослідити процес використання 

здоров’язберігаючих технологій у фізичному вихованні учнів з 

інтелектуальними порушеннями. 

3. Розробити педагогічні умови застосування здоров’язберігаючих 

технологій у навчальному процесі для учнів з інтелектуальними 

порушеннями. 

Об’єкт дослідження: здоров’язберігаючі технології для дітей з 

інтелектуальними порушеннями. 

Предмет дослідження: використання здоров’язберігаючих технологій 

у навчальному процесі учнів з інтелектуальними порушеннями. 
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Методи дослідження: теоретичні: аналіз психолого-педагогічної 

літератури з досліджуваної проблеми; емпіричні: педагогічне спостереження; 

творчі завдання; анкетування, розв’язання проблемних ситуацій, 

експеримент; статистичні: кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та їх 

узагальнення.  

Практична значущість одержаних результатів дослідження 

визначається тим, що положення і висновки, досягнуті у процесі 

дослідницько-пошукової роботи можуть знайти застосування в практиці 

спеціальних закладів загальної середньої освіти для впровадження 

здоров’язберігаючих технологій на уроках фізкультури для учнів з 

інтелектуальними порушеннями. 

Експериментальна база дослідження: Піщанська спеціальна школа-

інтернат (брали участь учні 4 класу з інтелектуальними порушеннями в 

кількості 10 осіб) та КЗ «Заклад загальної середньої освіти 1-111 ступенів №1 

смт. Піщанка Піщанської селищної ради (10 учнів з типовим розвитком). 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

апробовані на звітних наукових конференціях студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка у 

2021 р. та 2022 р.; за результатами роботи опублікована стаття. 

Структура дослідження. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел, 

додатків. Робота містить 10 рисунків.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. Здоров’я дітей великою мірою залежить від способу життя родини, 

умов виховання, й зокрема особливостей організації навчально-виховного 

процесу у навчальному закладі. Ускладнення навчальних програм, 

підвищення вимог до якості знань учнів, а також ущільнення інформаційного 

простору, порушення раціонального співвідношення між інтелектуальною та 

руховою активністю – усе це призводить до досить  негативної динаміки 

стану здоров’я молоді. Здоров’язберігаючі технології – це, насамперед, 

сприятливі умови навчання дітей в навчальному закладі, до яких належать як 

сприятливий мікроклімат в самому класі, так і адекватність вимог й методик, 

які використовуються під час навчально-виховного процесу; раціонально 

зорганізоване навчання відповідно до вікового, статевого, індивідуального 

розвитку дитини, збалансованість як навчального так і фізичного 

навантаження. 

2. Організовано використання у навчальному процесі з фізичного 

виховання в експериментальному класі спеціальних здоров'язберігаючих 

технологій зі створенням специфічних умов, що сприяють збереженню та 

зміцненню здоров'я. Методика застосування здоров’язберігаючих технологій 

під час занять, має базуватись на безперебійному надходженні поточної та 

періодичної інформації, що дає змогу контролювати функціональний стан 

систем організму учнів  та оптимально планувати подальший навчальний 

процес. Найбільш сприятливий режим – той, при якому учні з 

інтелектуальними порушеннями відвідують 3-4 повноцінних уроки фізичної 

культури на тиждень. І це вимагає від навчального закладу значних 

фінансових і організаційних витрат, проте дає безумовний оздоровчий ефект 

на дітей. 

Використання здоров’язберігаючих технологій на уроках фізкультури, 

особливо для учнів з інтелектуальними порушеннями, потребує створення 

єдиного здоров’язберігаючого простору, яке може  забезпечити розвиток 
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особистості дитини із врахуванням як фізіологічних так  і  інтелектуальних 

особливостей, а також задоволення її потреб та можливостей. І для цього 

необхідною умовою насамперед виступає спеціальна підготовка педагога до 

відповідної діяльності, оволодіння ним здоров'язберігаючими технологіями. 

3. Проведено оцінку рівня фізичного розвитку та фізичної 

підготовленості учнів (тестування). Діти експериментальної групи 

відвідували уроки фізичної культури тричі на тиждень за запропонованими 

нами здоров'язберігаючими технологіями. Головна особливість нашої 

«технології» полягала у використанні у навчальному процесі з фізичного 

виховання в експериментальному класі спеціальних здоров'язберігаючих 

технологій і створенні при цьому специфічних умов, що сприяють зміцненню 

та збереженню здоров'я учні з інтелектуальними порушеннями. Так, в умовах 

школи з учнями експериментальної групи ми раціонально організували 

рухову активність дітей. Таким чином, в режим дня учнів було введено 

рухливі зміни та фізкультурні паузи. З їх допомогою, збільшився обсяг 

рухової активності школярів. Так, наприклад, між 15-20 хвилинами кожного 

уроку були проведені фізкультурні паузи які є комплексом вправ, що 

складаються з 7-9 вправ. Кожна фізкультурна пауза займала від 2-х до 3-х 

хвилин. 

Як показують результати наших досліджень, здоров'язберігаючі 

технології на заняттях з фізичної культури надають дієвий вплив на тілесне 

становлення учнів. В результаті експерименту після впровадження 

здоров'язберігаючих технологій у навчальний процес з учнями 

експериментальної групи спостерігається покращення показників фізичного 

розвитку учнів та фізичну підготовленість, особливо швидкісних здібностей 

в порівнянні з даними, отриманими у контрольній групі. Отже, по 

абсолютній більшості позицій учні експериментальної групи на кінець 

експерименту показали результати, що перевершують аналогічні дані у 

контрольній групі. 
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4. Здійснено порівняльний аналіз динаміки показників в 

експериментальній та контрольній групах. Параметри фізичної 

підготовленості в більшості учнів контрольної групи на початку і в кінці 

дослідження залишилися на середньому рівні, що складали 34,9% і 31,8% 

відповідно. В експериментальній групі більшість учнів (36,4%), які мають 

низький рівень фізичної підготовленості, змогли покращити свої показники, 

досягнувши високого рівня розвитку (31,8%). Отже, як виявили, 

здоров'язберігаючі технології позитивно впливають на зростання показників 

фізичного розвитку, сприяють розвитку та цілісному формуванню фізичних 

якостей учнів з інтелектуальними порушеннями.  

Аналіз процесу реалізації здоров'язберігаючих технологій у 

навчальному процесі на уроках фізичної культури для учнів з 

інтелектуальними порушеннями дозволяє зробити висновок про необхідність 

системно-діяльнісної реалізації змісту освітнього процесу, в якому 

визначальним компонентом є ставлення учнів до свого здоров'я. 

Загалом у процесі дослідно-експериментального дослідження 

проводилася багатогранна робота з формування в учнів ціннісного ставлення 

до здоров'я; зверталася увага на створення умов, що забезпечують 

оптимальний розвиток здоров’язбереження. 
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